

■ На пути ислама

НОВАЯ МЕЧЕТЬ К ДНЮ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ



Тимур РАХМАТУЛЛИН,
фото автора

**В селе Старобалтачево
открылась вторая мечеть.
В церемонии принял
участие Талгат Таджуддин**

28 сентября в селе Старобалтачево состоялось открытие мечети "Центральная" ("Узек мечети"). Торжественная церемония была приурочена к Международному дню пожилых людей. Примечательно месторасположение храма: мечеть находится напротив здания местной администрации по соседству с Дворцом культуры.

Мероприятие началось во Дворце культуры Балтачевского района с концерта исполнителей мунаджатов. Перед собравшимися с приветственными речами выступили председатель Центрального

духовного управления мусульман России, верховный муфтий Талгат Таджуддин, глава районной администрации Рафиль Галлямов и депутаты Государственного Собрания-Курултая Башкортостана Шамиль Шарипов и Фаниль Таепов.

Как рассказал Рафиль Галлямов, к строительству мечети подошли основательно: к этому богоугодному делу приложили руку местные жители, бизнесмены, чиновники и даже депутаты. Например, только одна люстра для "дома Аллаха" стоила порядка 180 тысяч рублей, однако эту сумму покрыл генеральный директор ООО "Газпром трансгаз Уфа", депутат регионального парламента Шамиль Шарипов.

Кстати, как сообщили в службе по связям с общественностью и СМИ "Газпром трансгаз Уфа", на средства предприятия недавно были обновлены купола Дмитриевского храма в селе Надеждино Белебеевского района. Компани-



ей также выделяются средства на реставрацию и строительство культовых сооружений в других районах республики.

После концерта все перешли к мечети, где в присутствии сотен верующих состоялось разрезание ленточки. Муэдзин прочитал азан, и все зашли внутрь. В молитвенном зале был коллективно совершен полуденный намаз, затем муфтий и имам-мухтасибы соседних районов дали напутственные слова и помолились за развитие ислама и укрепление межконфессионального мира в районе, республике и стране.

- В селе уже имеется одна мечеть, но пожилым людям порой трудно до нее добираться, - рас-

сказал Талгат Таджуддин газете "Рисалят-Послание". - И открытие в центре села очередного "дома Аллаха" стало божественной милостью. А ведь именно дедушки и бабушки являются основными хранителями богатого духовного наследия народа, которое они передают своим внукам. Чем больше будет храмов, тем больше мы станем ценить наш труд на пути Всевышнего.

В свою очередь руководители местной администрации выразили надежду, что новое культовое здание в райцентре станет одним из факторов отказа молодежи от алкоголя, табака, приобщения парней и девушек к нравственности. В районе 99% населения ис-

поведуют ислам, и мусульманский храм пришелся здесь как нельзя кстати.

Как отметил имам-хатыб открывшейся мечети Филус Камалдинов, культовое здание возводилось довольно быстро - два года.

- 1 октября 2011 года глава района Рафиль Аминович Галлямов озвучил намерение построить мечеть и заложил первый камень в фундамент, - сообщил нам Филус хазрат. - Результат налицо. Теперь в ней могут одновременно молиться более 600 человек. Здесь на исламских курсах будут обучаться шакирды, проводиться торжественные мероприятия. Сейчас идет подготовка к празднику Курбан-Байрам.

■ Вести из мечетей

В ПАМЯТЬ О МАРЬЯМ СУЛТАНОВОЙ

Светлана ФАСХИЕВА

**В Уфе вспоминали
выдающуюся женщину
Марьям Султанову**

В мечети "Ихлас" прошел вечер памяти, посвященный выдающейся башкирской просветительнице Марьям Султановой. Организатором мероприятия выступила Нафиса Акчурина - представительница славного рода, к которому относилась и сама просветительница.

На вечер собрались представители общественности, педагоги, поэты, музыканты, краеведы, религиозные деятели - все те, кому дорого имя женщины, оставившей неизгладимый след в истории нашего города.

В своем докладе на тему "Женское лицо истории", Нафиса Файрузовна рассказала о жизненном пути, судьбе и делах своего далекого предка Марьям Султановой.

Почтить память татарской просветительницы и педагога в Уфу приехал преподаватель Казанского университета доктор исторических наук Наиль Таиров. Он является автором книги "Акчурины", посвященной родословной известной в Татарии и Башкирии рода, берущего начало с 1298 года.

Перед слушателями также выступили имам-хатыб мечети Мухаммад хазрата Галлямов, почет-



ный предводитель Татарского Дворянского собрания Максат Мамлеев, автор портрета просветительницы Вакиль Шайхетдинов и другие гости.

Как сообщила газете "Рисалят" Нафиса ханум, этот род дал миру много выдающихся политиков, военных, деятелей культуры. Например, государственный деятель Юсуф Акчура. Его фотография, датированную 1898 годом, подарил ей сын двоюродной сест-

ры М. Султановой Мунир. Профессор Ринат Акчурина, генерал - полковник Рафиль Акчурин. На вечере исполняла татарские народные песни оперная певица Медания Акчурина. Руководитель группы "Иляхияр", исполняющей религиозные песнопения, Афарим Акчурин тоже из этого славного татарского рода.

- Я взялась за работу по увековечиванию памяти этой великой дочери башкирского и татар-

ского народов, - поделилась Нафиса Файрузовна, - не только потому, что она моя родственница, а потому что ее еще при жизни считали святой. За свою жизнь она вытаскала сотни девочек и мальчиков со дна жизни, создала для них приют, одела их и накормила. Она дала им образование, выдала замуж, и даже когда они уходили, прослеживала их жизненный путь, оставалась мамой, была для них советчицей. Кроме

того, Марьям Султанова создала приют для престарелых. Она внесла огромное количество денег для создания медресе "Галия", отдала свой дом под приют для девочек-сирот.

Ее жизнь должна стать примером для воспитания молодого поколения. К сожалению, мы изучаем Жанну Д, Арк, Марлен Дитрих, а своих героинь не знаем в лицо, не изучаем историю их жизни. А их очень много.

И вот наша задача создать фотогалерею этих женщин, писать про них, говорить, проводить вечера памяти, привлекать к этому общественность.

15 октября 2014 года 155 летний юбилей М. Султановой. В связи с этим мы хотим провести ряд мероприятий. Мы, представители рода Акчуриных, хотим создать музей нашего славного предка. Сохранились некоторые ее вещи. Недавно нашелся шкаф, чудом сохранившийся у кого-то из родственников.

Этот вечер в "Ихласе" - начало нашей большой работы по увековечиванию памяти выдающихся женщин нашего края. Мы благодарны тем, кто принял участие в проведении вечера памяти, откликнулся на наш призыв, спонсировал это мероприятие.

Вечер завершился вручением благодарственных писем тем, кто провел большую исследовательскую работу по изучению жизни великой просветительницы из рода Акчуриных, а также песней "Туган тель" в исполнении певца Идриса Газиева.